

派驻工作组，选派能人当领路人——

## 问题村一年摘下“问题帽”

无棣县棣丰街道李白杨村街巷干净整洁，绿化带错落有致，谁也不会把它和几年前那个让群众堵心、外人看着闹心的“落后村”联系在一起。短短一年多时间，李白杨村是如何从村级债务多、不文明行为多、攀比心理多等“三多”落后村实现向红旗村的转变呢？

### 抓党建： 让“软支部”变“硬班子”

李白杨村长期以来村集体经济薄弱，原村“两委”班子工作沟通不力和解决矛盾纠纷能力差，李白杨村一度出现干群关系紧张、社会治安差的局面。

为彻底扭转这一局面，棣丰街道在争取县委派驻李白杨村工作组的同时，街道党工委也成立了工作小组，选派了在县一企业工作的张

朝晖同志回村担任村经济管理委员会主任。张朝晖带领大伙全面推行“三务公开”制度，对集体财产资源处置、各类承包、涉农资金发放、大额资金使用等事项实行村民代表集体表决，凡事让群众当家做主，逐渐理顺了民心。

李白杨村村东有一块集体土地，受客观因素影响，上任村“两委”班子在将土地对外承包时未能达成协议，致使该土地自2012年以来处于抢种和闲置状态。从2012年开始，李白杨村半数以上群众用自来水不交水费，一直由村里垫付。用水不要钱，村民更不爱惜水了。为了凝聚民心，提高大伙的公益心，村里接连召开了三次群众代表大会，并请县国土和自来水公司相关人员到场讲解相关法律知识，最终统一了思想达成了共识，成功将

集体土地发包下去，并将全村自来水表统一更换，实现了一户一表、按表收费、科学用水。

类似的难题还有很多，张朝晖团结带领村“两委”班子从涉及村民最关心、最直接的问题入手，真心实意地为群众办实事、办好事，社会风貌日趋好转。在去年第十一届村“两委”班子换届选举中，张朝晖全票当选为村党支部书记。

### 抓经济： 让“后进村”变“后劲村”

“治病必须治本。”张朝晖深知，要想改变全村的面貌，必须千方百计增加群众的收入。

张朝晖带领村党支部通过依法收回村集体土地、盘活农村“三资”和招商引资等方式，于去年秋，对村东324亩土地进行了流

转，成功引进了无棣华州生态农业科技有限公司项目，目前，该项目已建成12亩育苗智能日光温棚，预计年产绿色无公害有机蔬菜1000吨，实现年利润300万元，可解决李白杨村及周边村庄200余闲散劳动力务工。李白杨村实现村集体经济收入20余万元，党支部威信也越来越高。

### 抓民生： 让“自卑感”变“幸福感”

今年以来，张朝晖带领村“两委”班子采取“上级补、集体拿、群众捐、企业垫”等形式筹集资金220万元，完成新建环村路1800米，村砌路边沟2800米，硬化街巷6.8万平方；安置摄像头8个，路灯48盏，全面实现了村庄的“五化”目标。同时，投资8万元对村里的4

座生产桥和5000余米进村路进行了修缮，有效缓解了村民出行难问题，群众生产生活得到明显改善。

在完善村庄基础设施建设的同时，村里切实加大对弱势群体的帮扶力度，对全村原有43户低保户民主投票，按照动态管理的原则对低保户进行了合理调整。40多岁的杨付勇，常年多病，与70多岁的聋哑母亲相依为命，原先住的土坯房下雨漏水严重，张朝晖积极争取有关部门支持，协调资金近2万元，为其盖了3间新房。

如今，李白杨村变了，路宽了，群众精气神提起来了，干群的心情也舒畅了，由问题“三多”村变成了县级生态文明村。

农村大众报通讯员 高士东 马娟

只要两元钱 环保又方便

## 蒙阴开通镇村公交

农村大众报蒙阴讯（通讯员宋国栋 李丰军）8月11日上午10点，伴随着一阵热烈的爆竹声，蒙阴县第一班镇村公交驶出了换乘中心，正式投入运营。

“有了镇村公交真是太方便了，以前我们村里孩子去上学，家长都得去接、去送，现在只要两块钱就能从家门口直接坐到校门口，真是太方便了！以前到县城要走好一段路才能坐上车，现在好了，到了换乘中心，接着就能坐上去县城的班车，比以前可要方便太多了。”常路镇南围子村村民张照军高兴地说。

考虑到节能环保，这个县采用了纯电动公交车，4辆公交车覆盖了常路镇24个行政村，受益人口3.5万人，每20分钟一班，票价2元。城乡公交、镇村公交统一在换乘中心停靠、交接，实现乘客零距离换乘，亏损由县、乡财政共同补贴。为了充分保证镇村公交运行安全，这个县投入资金3700万元，对20公里的县道进行了路面提升改造，完善了附属设施、安保设施，进行了高标准绿化美化，并以高效便民为原则，逐村规划了停车港湾，同时建成了集镇公交换乘、农资农副产品信息发布于一体的综合服务中心，在候车室里不仅配备了饮水机等服务设施，电视还滚动播出出行信息，适时播出当地农资资源、价格及农副产品销售的真实情况，不但为学生上学、群众赶集、务工、办事提供了巨大便利，而且乘客还能免费获得致富信息。

## 绿色防控，粘虫板杀虫灯上岗



图①：8月13日，阳谷县高庙山镇先运辣椒生产合作社的社员们，正在检查安装黄色粘虫板。

（肖明磊 苏传明 摄）

图②：8月14日，工作人员在枣庄市山亭区水泉镇棠棣峪村樱桃

桃基地安装太阳能杀虫灯。

（刘明祥 摄）

随着气温升高，茶黄螨、蚜虫等害虫活动日渐频繁。阳谷县高庙山镇先运辣椒生产合作社在6000亩辣椒田里，安装上粘虫板，利用昆虫的趋黄性，采

取物理方式除虫，减少喷洒农药，达到了绿色防控虫害的目的。目前，该合作社10万张粘虫板“上岗”，在田间除虫害。

在枣庄市山亭区水泉镇，该镇将130盏太阳能杀虫灯免费安装到万亩林果基地，据农业



技术人员介绍，此种杀虫灯将太阳能转化为电能，利用昆虫的趋光、趋波、趋色等特性诱杀害虫，减少了农药的使用量，既有效保护了农村生态环境，又为果业发展撑起绿色“保护伞”。

## 小村一年出栏3万只狐狸

特种养殖富了前冯桥村村民

农村大众报巨野讯（通讯员徐巨转 徐芬芬）巨野县麒麟镇前冯桥村是远近闻名的创业示范村，靠养殖狐狸发家致富，风风雨雨已有30年的历史。

近日，笔者来到前冯桥村采访时，养殖户刘培海正在给狐狸喂食，3000余只狐狸喂下来得费不少

工夫。刘培海自从退学后便和村里其他人一样，尝试着养狐狸，刚开始就养几只，后来发现养殖狐狸成本不是太高，利润还相当可观，销路也可以，于是慢慢扩大规模，如今他的养殖场已占地10亩，年出栏量达3000余只。

“养狐狸，营养均衡很重要，

这决定着皮毛的优劣，除了喂食膨化玉米这种饲料，还要搭配着羊羔肉、鸡架、鸭架这些肉食。”问起养殖经验，他娓娓道来。“可是养殖狐狸也有风险，别看狐狸小，但特别的凶，喂食时我们都戴着手套，可就是这样，稍不注意也可能会被它们咬伤。”话语间，透

露着他们养殖的艰辛。刘培海现在已是百万身价。“行情好的时候，每年的收入能达到几十万元呢；行情不好时，也能挣个十来万元。”谈及自己的收获，他高兴得合不拢嘴。

如今，在前冯桥村像刘培海家这样的大型养殖场达20多个，狐狸年出栏量达到3万多只，每年能给村里带来好几百万的收入。随着规模的扩大，村里成立了特种养殖合作社，养殖户们在一起交流经验，销路越来越广，狐狸养殖成了该村的一大经济支柱产业。

### 观音阁街道 利用社区资源弘扬优秀传统文化

每天晚饭过后，在前铺社区优秀传统文化墙前面，就会有家长带着孩子一起诵读《弟子规》等国学经典。为发挥中华优秀传统文化的重要作用，济宁市任城区观音阁街道在社区文化广场设

立了300平方的优秀传统文化墙，通过对国学经典的全文展示，弘扬中华优秀传统文化传统，传播社会正能量。这仅仅是观音阁街道弘扬优秀传统文化的工作的一个精彩缩影。

今年以来，观音阁街道积极践行和弘扬社会主义核心价值观，探索利用社区资源传承优秀

传统文化，让辖区居民群众享受文化的熏陶和洗礼。

一是积极推进国学进社区活动。以“儒学进社区 全民读经典”为主题，邀请国学专家走进社区，为社区百姓开展《朱子治家格言》、《儒学与家庭智慧教育》国学经典讲座。二是精心打

造儒学经典阅览室。街道文化服务中心均设有专门的儒学经典阅览室，拥有国学经典书籍500余册。三是组织开展国学文化体验活动。倡导未成年人写书法、画国画，并选取优秀作品在街道文化站展览；引导辖区未成年人诵读国学经典等。四是努力营造良

好的传统文化氛围。以厅室文化、楼梯文化、墙壁文化为代表的社区文化格局已经形成，街道不仅在社区设立专门的优秀传统文化墙，还设立多处优秀传统文化宣传设施，推动传统文化学习深入人心，提高公民道德素养。

（张娅楠）